

## Presenta sus credenciales al Jefe del Estado el nuevo ministro de Suráfrica en Madrid

### "Hace tiempo, ambos países iniciaron una política de colaboración"

#### S. E. recibe al general Aizpuru

Madrid.—El ministro plenipotenciario de la Unión Suráfrica para España y Portugal, doctor Stephan Francois y Du Toit, ha presentado esta mañana, en el palacio de S. E., sus cartas credenciales a S. E., el Jefe del Estado.

Acompañó al ministro el primer instructor de embajadores, Barón de las Torres y a la ceremonia asistieron el ministro de Asuntos Exteriores, señor Martín Artajo; los jefes de las Casas Militar y Civil de Su Excelencia y los ayudantes de servicio. **DECLARACIONES A LA PRENSA.**

Madrid.—El ministro plenipotenciario de la Unión Suráfrica, que ha presentado hoy sus cartas credenciales al Caudillo, es el primer representante diplomático de dicho país en España.

El señor Stephan Francois y Du Toit, ha manifestado a los periodistas que el establecimiento de una delegación de su país en Madrid, supone la realización práctica de una política de colaboración iniciada hace tiempo por los dos países. Añadió que su Gobierno ha sido un activo defensor de la idea de mantener relaciones diplomáticas completas con Madrid, votando en la ONU en 1949, a favor de la moción para otorgar a los países la libertad de acción de sus relaciones diplomáticas con España, en todo momento.

### AUDIENCIAS DEL JEFE DEL ESTADO

Madrid.—S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, recibió en el palacio de El Pardo a la siguiente audiencia: doña María del Carmen Escrivá de Romani, viuda de Pelegrí, acompañada de sus hermanos el marqués de Argelita y don Juan José Escrivá de Romani; duques de Monteleagre y don Luis Santamaría Escrua; don José Ibáñez Martín, presidente del Consejo de Estado; don Enrique V. Cerón, ex-presidente del Consejo de Estados; don Ricardo Ureña, subsecretario de Justicia; don Jaime Alvar, subsecretario de Comercio; don Tomás Romojero, vicesecretario general del Movimiento; don José Salas Ruiz, delegado nacional de Sindicatos; don Francisco A. Abella Martín, delegado nacional de Provincias; don Manuel García del Olmo, gobernador civil de Málaga; don Santiago Gótz, presidente de la Asociación Electro-técnica Española; Dr. Don Carlos Blanco Soler y don Antonio González de la Peña.

Excmo. Sr. D. José María Fernández Ledreda y Menéndez Valdés, general inspector del Cuerpo de Ingenieros de Armamento y Construcción; Excmo. Sr. Don Andrés Rivera de la Portilla, general de División; Excmo. Sr. D. Luis Guzmán Alcocer, general de Intendencia de Marina; Excmo. Sr. D. Fernando Abarruzza y Oliva; general de brigada del Estado Mayor en reserva; don José Alzpurúa Martín-Pinillos; Excmo. Sr. Don Egeño de Frutos Díez, general de brigada del Arma de Aviación; Excmo. Sr. Don Enrique Ostale González, inspector médico de segunda clase; Excmo. Sr. Don Luis de Cuenca y Fernández de Toro, auditor general; don Blas Gómez Pérez de Mánain, coronel de Infantería, caballero mutilado; don Francisco Barbañán Trés de Hariduya, coronel de Ingenieros retirado; don José Fernández Bacorel, coronel de Infantería; don Fernando Pérez Caballero Mollo, coronel de Infantería; don Fernando de la Cruz Lacaci, coronel de Infantería de Marina; don Luis Aczarraga Pérez Caballer, teniente coronel del Cuerpo de Ingenieros Aeronáuticos; don Jesús Díaz Montoro, teniente coronel de Intendencia; y don José Meacriste Azaña, comandante de Artillería de la Escala complementaria. —Cifra

## Refuerzos para los países del Pacto Atlántico



La Unidad 443 de Transporte de tropas norteamericanas va a trasladarse a Europa para reforzar los efectivos del Pacto del Atlántico. Prepararon el equipo para su traslado.

## Conferencias secretas de Stanton Griffis en París sobre las futuras relaciones económicas y militares de Estados Unidos y España

### Parece que regresará mañana, a Madrid

París.—Stanton Griffis, embajador de los Estados Unidos en España, ha celebrado hoy conversaciones secretas con las autoridades norteamericanas, en relación con las futuras relaciones económicas y militares de España con los Estados Unidos.

Ya el miércoles habló de esos problemas con el secretario de Estado, Dean Acheson, que lo había llamado a París, donde llegó el martes. De fuente bien informada se dice que Griffis aprovechará la estancia en París de otras personalidades norteamericanas para celebrar más conversaciones, en particular con representantes del general Bradley, con el secretario de Defensa Lovett y con Averell Harriman, jefe de la oficina ejecutiva provisional de la N. A. T. O. Parece que el embajador regresará a Madrid el sábado. —Efe.

## Productos españoles por valor de 19.000 millones de francos se exportarán a Francia en un año

### La cosecha de aceite de este año es casi cuatro veces superior a, la de 1941

Madrid.—Según datos procedentes del Sindicato Nacional del Aceite, la cosecha de aceite superará este año, probablemente los quinientos setenta y cinco millones de kilos. Por provincias, se calcula que serán producidos ciento ochenta millones; Córdoba, ciento veinte; Sevilla, sesenta; Huelva, treinta y ocho; Málaga, treinta; Tarazona, veintidós; Badajoz, dieciséis; Toledo, doce y medio; Granada, doce; Ciudad Real, diez y en cantidades menores las demás provincias. La cosecha de aceite de 1941 fue de unos ciento cincuenta millones de kilos.

### IMPORTE DE CARNE CONGELADA

Madrid.—Aunque los mercados mundiales de carne atraviesan por unos momentos en los que es difícil el abastecimiento, hasta el punto de que un productor tan importante como

## Huye de Argentina un sabio investigador atómico belga

### Noventa y siete oficiales del Ejército destituidos y condenados por participar en la pasada sedición

Buenos Aires.—Los últimos resultados de las elecciones argentinas eran: Perón, 4.597.528 votos y Balbín, 2.325.500.

**OFICIALES SANCIONADOS**  
Buenos Aires.—El Gobierno ha anunciado que 97 oficiales del Ejército, 15 de Marina y 30 de Aviación, han sido destituidos y condenados a penas de prisión que oscilan entre los tres meses y los seis años, por participar en la revuelta del 28 de Septiembre último. Con anterioridad fueron destituidos otros setenta y siete, incluidos tres generales. —Efe.

**LA UNIDAD DE LA ARGENTINA?**  
Montevideo.—La policía ha confirmado la noticia de la llegada a esta capital, recientemente, del técnico belga Paul Vander Reddenbeck, que estuvo trabajando en la Argentina en un proyecto atómico secreto. Se dice que el citado hombre de ciencia había buscado refugio en el Uruguay tras huir de un desahucio con las autoridades argentinas. —Efe.

**PERÓN HABLA SOBRE UNA PARTICIPACIÓN EN LA GUERRA DE COREA**  
Río de Janeiro.—El diario de la noche "Vanguardia" publica unas importantes declaraciones hechas por el presidente de la República Argentina, general Perón, a su corresponsal en Buenos Aires.

En ellas hace constar entre otras cosas: "Argentina no puede pensar en defender Corea mientras parte de su territorio, las Islas Malvinas, continúan sometidas al dominio de una potencia extranjera". Añadió el general Perón que antes de intervenir en una campaña militar, el pueblo argentino tendría que decidirlo mediante un plebiscito. —Efe.

**NO QUISO FIRMAR UN DOCUMENTO DE ADHESIÓN AL GOBIERNO**  
Montevideo.—El físico atómico belga Paul Charles Van Der Reddenbeck que durante el tiempo ha trabajado al servicio del Gobierno argentino en un proyecto atómico secreto, ha llegado a Montevideo. Ha manifestado que ha rehusado firmar un documento de adhesión al Gobierno de dicho país. Añadió que en el centro de experimentos atómicos de la Isla de Huelmo trabajan investigadores de varias nacionalidades europeas, entre ellas varias francesas. —Efe.

## Maquinaria agrícola para Turquía

Turquía ha recibido ayuda muy importante del Plan Marshall. Estos estudiantes de una Escuela Agrícola turca estudian la maquinaria agrícola que les ha mandado aquel organismo.



## MAS DE TRESCIENTAS MIL PERSONAS EFECTUAN EN NUEVA YORK UN ENSAYO DE ALARMA AEREA ATOMICA

### Va a iniciarse una campaña electoral presidencialista en favor de Eisenhower

Washington.—El senador Robert Taft ha expuesto sus puntos de vista políticos en un libro que saldrá a la luz pública hoy mismo, y ha comen-

tado en conferencia de Prensa sus opiniones que en el libro sostiene. Dijo Taft que la Administración norteamericana actúa "chapucadamente" con relación a la amenaza rusa, y declara que la "supervivencia de Norteamérica es dudosa" a menos que se introduzcan modificaciones en la política exterior americana. No considera el senador republicano que la Alemania nazi sea una amenaza para la seguridad americana pero cree que Rusia sí, a causa del desarrollo alcanzado por el poder aéreo, después de la segunda guerra mundial en la Unión Soviética.

Interrogado acerca de la manifestación que contiene el libro, en el que duda de que Rusia pueda bombardear con bombas atómicas a los Estados Unidos, Taft declaró que en la actualidad se sentía más inclinado a creer que sí podría hacerlo que en la época en que escribió su obra. —Efe.

### ENSAYO DE ALARMA AEREA EN NUEVA YORK

Nueva York.—Ayer, trescientos treinta y dos mil miembros de la organización de Defensa Pasiva o Civil acudieron a sus puestos, avisados por las sirenas, con ocasión de un ensayo de incursión aérea atómica en esta ciudad.

A las siete y media de la tarde se dio la señal de "alarma roja" y los miembros de la Defensa Civil acudieron rápidamente a sus puestos dentro de las dos zonas de la ciudad que habían sido señaladas como objetivos del supuesto bombardeo. El resto de los ocho millones de habitantes de la ciudad continuó en sus actividades, mientras el personal de la Defensa llevaba a cabo su papel en este "ensayo general con todo" de incursión atómica.

Diez minutos más tarde se dio la señal de fin de la alarma y los voluntarios se apresuraron a dirigirse a los lugares donde se suponía se habrían producido incendios, para evaluar las amenazas de casas afectadas y explorar el terreno en busca de restos de productos radioactivos que hubieran podido quedar en la zona de Brooklyn en la que las bombas habían caído.

### CAMPAÑA PRESIDENCIALISTA A FAVOR DE EISENHOWER

Washington.—Para dirigir la campaña electoral presidencialista a favor del general Eisenhower, por el partido republicano se ha designado en breve el senador Henry Cabot Lodge, según se manifiesta en fuentes dignas de crédito. Se dice que serán publicados detalles importantes de la campaña "like para presidente".

### LOS PRODUCTORES DE VINO FRANCÉS SE LAMENTAN

Burdeos.—Los productores de vino franceses se lamentan de que Francia tenga que adquirir vinos de España de los denominados de catorete grados. Según el diario "Le Dousouet" se han dirigido en este sentido al ministro de Agricultura. Estos vinos españoles van destinados a los territorios franceses y a la Marina mercante.

### EXPORTACION DE CEBOLLAS Y NARANJAS

Valencia.—Setenta y tres mil setecientos sesenta kilogramos de cebollas salieron ayer para Liverpool. El mercado de la cebolla se ha animado como consecuencia de las malas cosechas de este producto en Inglaterra y Holanda y de la crisis en las relaciones políticas anglo-egipcias, ya que Egipto era uno de los principales suministradores de la Gran Bretaña. Todo ello ha hecho que se intensificaran estos días los envíos de cebolla valenciana a Inglaterra.

### EL NUEVO ACUERDO COMERCIAL CON FRANCIA

Madrid.—En la mañana del día 13 ha sido rubricado por los presidentes de las delegaciones españolas y francesas el nuevo acuerdo comercial y sus listas anexas de mercancías, que estarán en vigor para el próximo período de doce meses.

El intercambio previsto, basado en las exportaciones tradicionales de ambos países alcanza la suma, por lo que a productos españoles se refiere, de 10.000.000.000 de francos franceses. Esta cantidad servirá para el pago a Francia de nuevas adquisiciones de mercancías.

Entre las exportaciones españolas figuran, principalmente, nuestros agrados por un valor de 9.000.000.000 de francos, los frutos secos, minerales y otros suministros de carácter tradicional.

En la importación deben resaltarse los fosfatos, garbanzos, bacalao, huevos, material ferroviario, material eléctrico, pesado, tractores, vehículos mecánicos, herramientas, etcétera.

Las disposiciones del acuerdo serán de aplicación a partir de 1 de Noviembre en curso.

### AUMENTO DE LA CIRCULACION FIDUCIARIA

Madrid.—A 33.897 millones de pesetas alcanza la circulación fiduciaria al 31 de Octubre último, según datos del reciente balance del Banco de España. Esto significa un aumento de 1077 millones de pesetas en un mes, mientras que en igual período de año anterior el incremento fue de 1027 millones.

Sin embargo, este año se advierte una mayor necesidad de dinero, por las crecientes necesidades de capital derivadas de la cosecha, que lanza al mercado una mayor abundancia de productos respecto del año anterior.

La cartera comercial, los créditos personales y los créditos de garantía experimentan también algunos aumentos, siendo el mayor el de 518 millones de pesetas en los créditos de garantía que se colocan en 11.504 millones de pesetas.

## Dos muertos al ser arrollado un camión por el surexpres en el paso a nivel de la S.E.S.A.

### El suceso ha ocurrido a las cuatro de la madrugada de hoy y pudo originar una grave catástrofe ferroviaria

### La máquina descarriló, siendo a su vez averiada en colisión con el otro surexpres, procedente de Madrid

Poco antes de las cuatro de la madrugada de hoy ha estado a punto de ocurrir una verdadera catástrofe en el paso a nivel que, sobre la vía férrea Madrid-Irún, existe en las cercanías de la fábrica de la S.E.S.A.

Coincidiendo con la llegada del surexpres 8, que circula diariamente en dirección Irún-Madrid, cruzó el aludido paso a nivel un camión cargado por la empresa Ibertur y señalado con el número 5, cuyas demarcaciones no han podido precisarse aún, debido a que a consecuencia del suceso quedó totalmente destruido y calcinado.

Cuando el guardabarrera Angel Gallo, de 60 años de edad, natural de Villavieja y que desde hace cuatro presta sus servicios en el citado lugar quiso darse cuenta de la llegada del tren ya no pudo evitar que el camión penetrase en la caja de la vía, donde fue arrollado por el indicado tren y lanzado fuera, al lado izquierdo, es decir, junto a la vía ascendente, donde quedó ardiendo, después de derribar un poste de telegrafos.

La máquina del surexpres, al atropellar el camión, arrastró algunos hierros reforzados de éste, como consecuencia de lo cual descarriló a unos cien metros del lugar del suceso, dándose la triste circunstancia de que en aquel momento llegase el surexpres que viene de Madrid y cuya máquina, que circulaba, por cierto, con dificultades, a causa de venir averiada, fue a chocar con la otra, destruyendo la parte anterior de ésta y sirviendo asimismo serios daños, por lo que hubo de detener, también su marcha, ya adentrada en San Zedec.

Por fortuna no hubo que lamentar ninguna desgracia personal en los viajeros de los dos trenes, según nos comunicaron el mozo de cola del tren número 7, Saturnino González y el empleado de la Compañía de Coches Camas, Portirio Arana, que viajaba en el 8.

Inmediatamente después de ocurrido el grave accidente, que llevó consigo, además, la explosión de un resaca de telegrafos.

(Pasa a cuarta página)

## El Estado reconoce el derecho de primacía a la Iglesia y a la Familia en la educación de la juventud

### En las relaciones con la enseñanza privada regirá el lema de "máxima libertad, máxima responsabilidad y máxima cooperación"

### Interesantísima conferencia del director general de Enseñanza Media, en el Ateneo de Madrid

Madrid.—El director general de Enseñanza Media, señor Sánchez Munian, ha disertado sobre el tema: "Una reforma de la educación en nuestros adolescentes", iniciado en el Ateneo un ciclo de conferencias dedicado a los grandes problemas nacionales.

Comenzó diciendo que el derecho de enseñar, que es universal y cierto, según cierta inviolable jerarquía, a nadie atribuye ni debe atribuirse un derecho patrimonial y que, en definitiva, constituye un servicio subordinado al bien de aquel a quien en último término sirve. Afirma que nuestra adolescencia se está encamionando por unos horarios agobiadores y con una subversión de los fines educativos.

El orador indicó como razón de su discurso la de dar a conocer las razones de lo que el Ministerio se propone al respecto, sintiéndose representante e intérprete de cientos de familias españolas. A este respecto asegura que no cree que el fin de la educación sea sólo aprobar a toda costa el examen de Estado, ni que se deba abandonar la educación del muchacho cuando reconocida la hipotrofia de un plan y la deficiencia de unos métodos se teme que ya a ser suspendido.

Dice que la importante es impulsar una reforma sustancial de la finalidad y de los métodos educativos en España. Ello exigirá algunas modificaciones legislativas previas, pero la tarea verdadera es la de la reforma de nuestra educación.

Seguidamente expone los principios

fundamentales de orden técnico y político y anuncia para una segunda conferencia el esbozo técnico de un nuevo estatuto de Enseñanza Media.

Manifiesta el señor Sánchez Munian que en España debe preocuparse menos la reforma de la Enseñanza y más la reforma de la educación, pues lo importante no es un plan de asignaturas ni de exámenes sino la reforma de sus métodos que son, por lo general deficientísimos y la selección y formación de los educadores. La educación —prosigue— no puede ser sólo intelectual; debe comprender un triple orden: la formación moral, la intelectual y la físico-deportiva. Tras de señalar que en España suelen obsesionarnos lo intelectual en su finalidad metodística o noticiosa de las cosas, analiza el mencionado triple orden diciendo que la educación del carácter o moral exige una fundamentación radical de las verdades dogmáticas o morales y un adiestramiento práctico de la libertad que sustituya a los viejos conceptos de la disciplina puramente externa torciendo hábitos morales internos; la formación intelectual exige una renovación que anteponga la asimilación de unas pocas cosas a la extensa erudición de muchas. Y en cuanto a la educación física indica que no puede quedar reducida a los juegos caprichosos y caóticos de los alumnos en los escasos minutos de recreo, sino que exige una estricta dirección, por cuanto engendra salud y resistencia corporales y es fuente de valores morales y sociales.

Analiza seguidamente los principios políticos y tras de manifestar su completo acuerdo con las venerables enseñanzas de los Papas, de que el derecho de enseñar es universal y de que constituye una de las formas más universales del ejercicio de la Caridad es al mismo tiempo que un derecho un deber universal. Señala que el Estado español reconoce la primacía del derecho de la Iglesia y de la familia y que cuando asuma la función directa de enseñar lo hace también asumiendo la representación moral y jurídica de la familia que por no poder cumplir por sí misma todos sus fines necesita de esta asistencia.

Insiste en que son acatadas plenamente todas las doctrinas pontificias y que en todo cuanto sea materia mixta de interés común a la Iglesia y al Estado se cumplirán los compromisos de consolidar a aquella en la seguridad de que serán halladas fórmulas técnicas que satisfagan a ambas partes, ya que las divergencias no pueden afectar al orden de los principios. Subraya que la educación es una tarea de todos y que la de los particulares no son antagonistas, sino que son y deben ser a toda costa complementarias.

El director general de Enseñanza Media concluye su interesantísima disertación puntualizando que si el lema del Estado en las relaciones concretas de la Enseñanza oficial y no oficial, es éste: "Máxima libertad, máxima responsabilidad y máxima cooperación".

Al terminar su brillantísima conferencia el señor Munian fue muy aplaudido. —Cifra.

## El "gordo" en Briviesca

### Premios mayores del sorteo de la Lotería de ayer

Madrid.—Premios mayores de la Lotería.

Primero.—Cuatrocientos mil pesetas, 16.763, BRIVIESCA, Sevilla, Las Palmas, Vigo, Madrid.

Segundo.—Oscientos mil pesetas, 19.003, Bilbao, Huelva, Sorla, Valencia, Vigo.

Tercero.—Cien mil pesetas, 42.464, Madrid.

**PREMIADOS CON SEIS MIL PESETAS**

4.400 Madrid, Málaga, Oviedo, Patencia, Las Palmas.

6.839 Plasencia, Cuenca, Baena, Sevilla, Liria.

34.172 Oviedo.

37.541 Zaragoza, Abarán, Zamora, Escarón.

38.084 Jaén, Sevilla, Madrid Córdoba, Granada.

46.461 Alicante.

51.402 Sevilla.

52.786 Madrid.

## Enaltecimiento de la vida municipal

Venimos analizando, en sucesivos artículos acerca de las próximas elecciones, las distintas particularidades que ofrece la próxima renovación de los Municipios españoles. Y cumplimos hoy, en la valoración fecunda de esos factores, orientar tales reflexiones hacia la conclusión fecunda que persiguen los comicios, que, en sus tres etapas, de elección familiar, sindical y corporativa, van a reavivar la savia vital de las entidades de administración local, incorporando a ellas nuevos hombres, con máximas ilusiones, entusiasmos y afanes por los Concejos de que han de formar parte.

El Estado español, su Caudillo, España, en suma, rescatando a su verdadera función administrativa la finalidad de los Ayuntamientos, devuelve a éstos la personalidad secular que en los mejores tiempos de la Patria tuvieron, apartados de todo aquel artificio que, al socaire del amor y del celo que los ciudadanos guardaron para las Corporaciones locales, se montó en servicio de bajos fines políticos.

He aquí los Municipios vuelven a lo que debieron ser. A lo que fueron en las épocas más gloriosas. Concejos de hombres seleccionados por sus mejores dotes, por su acendrado cariño a los problemas municipales, por su prestigio y su celo. Para servir los sagrados intereses de la comunidad local, para enfocar y resolver con criterio, con desasosonamiento, con objetividad, cuantos enhechos ciudadanos pueden tener reflejo en los Ayuntamientos. Para que éstos sean la esencia misma del cuerpo social, sintetizado en valores efectivos, a través de la Familia, del Sindicato y de la Corporación.

Si ya en 1948 las primeras elecciones municipales, celebradas bajo la égida de esta norma feliz, nos dieron una prueba fehaciente del valor singular que encierra este proceso orgánico, he aquí que ahora, al cabo de tres años de enseñanza, de experiencia y de ubérrimos frutos alcanzados, se ofrece a todos la coyuntura adecuada para contribuir, con su decisión, con su voto, a que alcance su máxima plenitud, esa gran conquista ya cimentada con tan buenos augurios: el enaltecimiento de la vida municipal.

# Ayer

En las aceras, impidiendo el paso de los peatones y, lo que es peor, dando lugar a que cualquier día ocurra una desgracia irreparable. No sabemos —dicen nuestros comandantes— hasta qué punto pueden cometerse tales infracciones impunemente.

Por otra parte, se lamentan dichos vecinos de lo que sucede con la nueva "Vía de la Asunción", donde, por cierto, se acaba de abrir la amplia zanja para los obreros trabajadores. Cuando los potentes reflectores de dicha calle por la de Nuño Rasura, pero en cuanto esos trabajos se interrumpen, aquello está más oscuro que la boca de un lobo. Y, claro es, si a algún vándalo se le ocurre pasar, corre el riesgo de hacer peligrar su integridad física.

Tenemos la seguridad de que tanto un hecho como el otro, al ser conocidos por la Alcaldía, dejarán de ser motivo de queja. Y, por eso, no hemos de insistir en argumentos tan notorios como la propia exposición de lo que sucede.—B. I.

## Fiesta patronal de los químicos residentes en Burgos

Ayer, en la parroquia de San Lorenzo el Real conmemoraron con toda solemnidad los químicos residentes en Burgos la fiesta de su Patrono, San Alberto el Magno.

En la misa celebrada en su honor actuó de pastor don Manuel García Recio y durante la misma el M. I. Señor don Felipe Abad predicó el sermón del Santo doctor, animando a todos a imitarle.

## Gran velada artística-musical

Se celebrará el domingo, organizada por la Schola Cantorum del Círculo Católico, en honor de su Patrona Santa Cecilia

El domingo próximo, a las siete de la tarde, se celebrará en el Salón Teatral del Círculo Católico de Obreros una gran velada artística-musical organizada por la Schola Cantorum del Círculo Católico de Obreros, en honor de su Patrona, Santa Cecilia.

Primera parte.—Presentación y dedicatoria, por un solista. "¡Qué jaleo lleva el tren!", pasodoble, de Julio Nuel, a cargo de la orquesta "Santa Cecilia"; "Frente a frente", zambra gitana del maestro Quiroga, a cargo de la misma orquesta y sólo de barítono; Recital de guitarra y tenor, por un componente de la Schola.

Segunda parte.—"Estudiantina portuguesa", marcha, de los maestros Padilla y Ferri, a cargo de orquesta y sólo de tenor; "María, María", napolitana, de Eduardo de Causa, a orquesta y sólo de tenor; "Gran jota aragonesa", Aurora a la Virgen (1951), por todo el conjunto orquesta, rondalla, sólo de tenor y coro general de la Schola.

Tercera parte.—Representación de la graciosísima y divertida zarzuela, en un acto, con acompañamiento de orquesta, letra de los maestros Monasterio y Casan y música del maestro A. Brill, que lleva por título "El alcalde intruso", colaborando en la interpretación algunos valiosos componentes del Cuadro Dramático de la J. O. C.

Las invitaciones para dicha velada podrán recogerse, a partir de hoy, en la Conserjería del Círculo Católico, de siete a diez de la noche.

## Conferencia de Doña Elena Soriano en la "Mesa de Burgos"

Versó acerca del tema "Los Gacés de Quevedo y Burgos"

En el domicilio social de la "Mesa de Burgos" ha pronunciado la anunciada conferencia sobre el tema "Los Gacés de Quevedo y Burgos" la ilustre doctora doña Elena Soriano Fischer, continuándose con esta disertación el ciclo quincenal que durará hasta la primavera del año próximo.

Previas unas palabras de presentación del presidente de la Casa Burgalesa en Madrid, don Emilio R. Tarduchy, la conferenciante expuso la influencia que la dinastía familiar García de Quevedo había ejercido en la ciudad del Cid desde mediados del siglo XVIII, para desembocar en la figura de don Eloy García de Quevedo y Concellón, que durante varios lustros profesó la cátedra de Literatura en el Instituto de Enseñanza Media de Burgos y por espacio de un prolongado período, la Alcaldía de nuestra ciudad. La vida de don Eloy García de Quevedo, fué recuadrada en obras de burgalesismo, a tal punto que su memoria será siempre gratamente recordada.

La doctora Soriano fué muy aplaudida al terminar su conferencia y al finalizar el acto, doña Conaldupe García de Quevedo hizo donación a la biblioteca de la "Mesa de Burgos" de una valiosa colección de las obras de su ilustre hermano.

Igual que la anterior, esta conferencia de la doctora Soriano fué escuchada por un nutrido y selecto auditorio.

# ACTUALIDAD BURGALÉSA

## NOTICIAS

**MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO.**—Durante el día de ayer se verificaron en el Registro Civil las siguientes inscripciones:

**Nacimientos:** Manuel Vázquez Marqués y Antonia Vázquez Marqués. Defunciones: Ninguna.

**CARPINTERO HERIDO EN ACCIDENTE.**—Cuando en la tarde de ayer trabajaba por su cuenta el carpintero Aurelio Ortega Maestro, de 20 años, que vive en la Calle de Salas, número 10, se cayó de un andamio, causándose fuerte contusión en la región lumbal derecha y probable fractura de la columna vertebral.

Fue curado en la Casa de Socorro.

**CUMPLEO PRO-CIECOS.**—El número premiado con cincuenta pesetas correspondiente al sorteo del día de hoy, es el 812 y premiados con cinco pesetas todos los números terminados en 12.

**BOLETÍN METEOROLÓGICO** con previsivo de los datos facilitados por el Instituto de Enseñanza Media, correspondientes al día de ayer:

Barómetro. — A las ocho de la mañana, 691'2; a las diez de la tarde, 690'9.

Termómetro. — Temperatura máxima, 10 grados, a las 13 horas y mínima, 2'4 grados, a las 01'15 horas. Dirección y velocidad del viento. — A las ocho de la mañana, S, 5'4 kilómetros; a las dos de la tarde, S, 9 kilómetros y a las siete de la tarde SW, 7'2 kilómetros.

Recorrido, 270'5 kilómetros.

**APRENDIZAS** se necesitan en "RENECO, S. A." Calzadas, 42.

**NUEVOS HOGARES.**—A las once de la mañana de ayer y en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián contrajeron matrimonio en la simpática y gentil señora María del Pilar Ruiz Argüeso, y don Marino Rey Gómez, sargento especialista de Radio.

Fueron apadrinados por doña Matilde Gómez, madre del novio y don Crescencio Ruiz, hermano de la desposada. Fueron recibidos al pie del altar por el párroco don Timoteo de la Peña que bendijo la unión y dijo la misa de velaciones.

Terminada la ceremonia se procedió al cumplimiento del requisito civil. Suscribieron el acta ante la representación del juez, don Joaquín Trascasa, técnico de Radio y don Alfonso Gil.

Más tarde los invitarios a la ceremonia fueron agasajados con un delicioso "lunch" en casa de la novia.

Los nuevos señores de Rey-Ruiz emprendieron viaje de novios para distintas capitales. Sea enhorabuena.

**FARMACIAS DE GUARDIA.**—Hoy prestarán servicio de guardia las farmacias de los señores siguientes: Cano, Espolón 30 y Sra. Viuda de Marcos, San Pablo, 24.

## El gobernador inaugura en Lodoso una nueva vivienda para el maestro

### Resumen informativo de centros y organismos oficiales

En la tarde de ayer el Excmo. Sr. Gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, don Alejandro Rodríguez de Valcárcel se trasladó al pueblo de Lodoso de nuestra provincia con el fin de presidir el acto inaugural de una vivienda para el maestro de aquella localidad.

El señor Rodríguez de Valcárcel fué recibido a su llegada por el Ayuntamiento de Lodoso en pleno, autoridades locales, cura párroco y vecindario en general que le tributaron un cariñoso recibimiento. En primer término, el gobernador civil y séquito se trasladaron a la iglesia parroquial donde se cantó la Misa cantada en acción de gracias. Terminada la ceremonia, la primera autoridad de la provincia y séquito actuaron a la indicada vivienda que fué inaugurada acto seguido, ceremonia en la que ofició el cura párroco don Calisto López.

Seguidamente tuvo lugar en el Ayuntamiento un acto público, pronunciando breves palabras de salutación el alcalde don Valentín Martínez que en nombre propio y de Lodoso hizo patente al señor Rodríguez de Valcárcel su más fervorosa bienvenida. También el párroco se asoció al discurso del alcalde, manifestando públicamente su reconocimiento al gobernador civil por haberse dignado presidir el acto y por su preocupación en orden a la resolución de los problemas provinciales.

Por último el señor Rodríguez de Valcárcel pronunció un vibrante y patriótico discurso, interrumpido en varios pasajes por cálidos aplausos. Después de visitar varias dependencias públicas de Lodoso y de des-pachar con aquel Ayuntamiento, el gobernador civil emprendió viaje de regreso a la capital.

## Gobierno civil

### RECTIFICACIONES EN LAS LISTAS DEL CENSO ELECTORAL.

Habiéndose notado que en las listas electorales que han de utilizarse en la elección de Concejales del próximo día 25, se han deslizado algunos errores en ciertos casos, dificultando el identificar la personalidad del elector, se hace saber a los que se encuentran en estos casos que por la Delegación provincial de Estadística se les expedirá gratuitamente una certificación salvando el error que contenga la lista, a fin de que por la respectiva Mesa Electoral no se les impida la emisión del voto.

Burgos 15 de Noviembre de 1951. El gobernador civil, Alejandro Rodríguez de Valcárcel.

### VISITAS.

El Excmo. Sr. Gobernador civil, en la mañana de ayer y en su despacho oficial ha recibido las siguientes:

Don Juan José Fernández Villa, secretario del Excmo. Ayuntamiento de Burgos; don Angel Martínez de Salmán, fabricante de harinas; don Miguel Calvo, inspector-comisario de Policía; don Beogabito Martínez, don Lucio Martínez y doña Josefina Rojas, vecinos de Baños de Valdearados; don Mariano Alegre, don Pascual Carazo y don Juan Vegas, empleado de la R.E.N.F.E., en Burgos; don Saturnino Marañón, don Jesús González y don Germán Moral, alcalde-presidente de los vecinos de Barbadiño del Mercado; don Cándido Ortega, secretario de la Junta Administrativa de Castañares; don Angel Huertas, comisario-jefe de Policía; don Manuel González, vecino de Tardajos; don Francisco Marroqui y don Fermín Cortar, concejal y vecino de Fuentebureba; doña Damiana Trilana, vecina de Burgos; Junta del Homenaje al P. Victoria, integrada por don Juan-Luis Calleja, don Gonzalo Díez de la Lastra, don Faustino Muga, don José-Ramón de Labajo, reverendo Padre Bruno de San José y don Fernando Marrón; don Fernando Dancausa, abogado y vecino de Burgos; doña Demetria Hidalgo, vecina de Burgos; don Ricardo Ortega, director de los Establecimientos de la Beneficencia Provincial; don José María Medarde, secretario de la Delegación provincial de A. y T.; don José Churruga, alcalde-presidente del Ayuntamiento de la Merindad de Castiella la Vieja.

### Ecos del Municipio

#### CENSO DE GANADOS Y VEHICULOS.

Debido a procederse, de conformidad a lo señalado en la Orden Circular de la Zona de Reclutamiento y Movilización núm. 31, publicada en el Boletín Oficial de la provincia núm. 247, correspondiente al día 31 de Octubre último, a la confección de la estadística para la formación del Censo de ganados y vehi-

### Notas y avisos

#### CLAUSTRACIÓN DE DOS CURSILLOS.

Después de once días de clases y conferencias ha sido clausurado el cursillo sobre cultivos de cereales organizado en esta ciudad por la Cámara Oficial Sindical Agraria en colaboración con el Ministerio de Agricultura y el que han asistido cuarenta y tres labradores. El acto fué presidido por el delegado provincial de Sindicatos Sr. Antón; el ingeniero jefe de la Sección Agronómica señor Olmedo; presidente de la Cámara, señor Fernández de Lascolti; vicepresidente señor Cantón y director técnico del cursillo señor Ortiz.

En primer lugar dirigió unas palabras el señor Olmedo resaltando la extraordinaria importancia de la capacitación agrícola con vistas a obtener un mayor rendimiento en la producción de cereales concretamente. A continuación el señor Antón habló sobre el interés de la Organización Sindical en la elevación cultural de los trabajadores del campo, lo que permitió su intervención en mayor intensidad y con mejores probabilidades de las tareas dirigidas por el movimiento sindical agrario. Finalmente fueron entregados los diplomas acreditativos de la asistencia y aprovechamiento en este cursillo.

En un acto sencillo ha sido clausurado también el cursillo de formación de enlaces sindicales al que han asistido trabajadores de las Industrias encuadradas en los Sindicatos provinciales del Papel, Prensa y Artes Gráficas y Metal.

### Delegación Administrativa de Enseñanza Primaria

TÍTULO.—Se ha recibido en esta Delegación el título profesional de maestra de doña Gumersinda Santa Olalla Lara, el cual puede ser recogido por la interesada previa identificación de la misma y presentación de dos timbres móviles de 0,25 pesetas.

**BAZAR** celebra cada mes concursos entre sus lectoras. Comprad BAZAR y conoceréis las bases para tomar parte en ellos.

## Burgos

**Hace 50 años**

**DEL DIARIO DE BURGOS**, correspondiente al Miércoles 16 de Noviembre de 1921

EN el Museo del Prado pronunció días pasados una docta conferencia, que tuvo lugar en la sala de Velázquez, nuestro ilustre paisano, el eminente académico y maestro de la pintura contemporánea don Marceliano Santa María, quien habló sobre el tema "Rosales y el Museo del Prado".

LA temperatura máxima de hoy fué de 9,6 a la sombra y la mínima a la sombra de 0,2 bajo cero.

## Vida religiosa

### SANTORAL

**SANTOS DE HOY**

Santos: Gertrudis, virgen; Rufino, Marcos, Valerio, Marcelo, Esteban, maritres; Edmundo, Feliciano, Eusebio, obispos.

Misa, con rito doble y color blanco, de Santa Gertrudis; segunda oración, El fúnel.

**SANTOS DE MAÑANA**

Santos: Gregorio, tumbalargo; Dionisio, Hugo, Aniano, obispos; Eusebio, diácono; Aifeo, Acisclo, Zaqueo, Victoria; maritres.

Misa, con rito semidoble y color blanco, de San Gregorio; segunda oración: A eunucis; tercera, a voluntad; cuarta, El fúnel. Puede decirse misa votiva o de difuntos.

### CULTOS

**IGLESIA DE VENERABLES.**—A las once de la mañana en sufragio de las Benditas Animas. Por la mañana, a las ocho, Por la tarde, a las ocho.

**CARMEN.**—Novena del 16 al 21, en honor de San Juan de la Cruz.

Por la mañana, todos los días, en la misa de ocho y media, se hará la novena. Por la tarde, a las siete y media, exposición de Su Divina Majestad: rosario, novena, cánticos y bendición con el Santísimo.

Los días 22, 23 y 24 además habrá sermón por el reverendo Padre Rogelio y se dará a adorar la reliquia del Santo.

## ACCION CATOLICA

Asociación de los Jóvenes ESCUELA DE MUSICA

Se recuerda a todos los jóvenes de Acción Católica y socios de la Obra Atlético Recreativa que deseen asistir a las lecciones de solfeo y música que se darán próximamente en la Escuela de Música de A. C., que deben inscribirse en el Consejo Diocesano de Jóvenes para asistir a aquella.

En dicha Escuela se puede aprender a tocar el instrumento que se desea y no es necesario que se posea este, puesto que en el Centro podrá hacerse uso de los que se quieran.

## RELOJES

SUIZOS-A PLAZOS y Garantía de 10 años. GARANTIA DE 10 años. PREGUNTAR EN LA ZONA DE ZAMORA

## GUIA DEL ESPECTADOR

Calificación moral autorizada por la Comisión diocesana de Vigilancia de Espectáculos:

**COLISEO.**—"Traciún" (3). AVE-MIDA.—Compañía lírica. CALATRAVOS.—"La Señora de Fatima" (1). CORDON.—"La edad peligrosa" (34). GRAN TEATRO.—"Niebla y sol" (3). POPULAR.—"Gorla" (3) y "Londres en Hamas". REX.—"La venganza de Frank James" (3) y "Un hombre va por el tamo" (2).

**EXPLICACION.**—(Para cine); 1, muy buena; 2, buena; 3, regular; 4, mediocre; 5, mala.

## SALA DE FIESTAS

3,30 y 11,30, café y atracciones. 7,30, baile reunión de Sociedad. LIA DELLY, VALEN-MARA, MARQUITA PABRA, MARUCHA MARTIN Y ORQUESTA INTERNACIONAL TRUCHADO

## ACADEMIA CCC

ESTUDIE POR CORRESPONDENCIA TAQUIGRAFIA-ORTOGRAFIA

PIDA FOLLETO GRATIS

APART. 108 SAN SEBASTIAN

## VIVEROS DE ARBOLES FRUTALES

José Seoanez

LA BANEZA (León)

Muy propios para clima frío y terreno pobre. Especialidad en manzanas. Precios económicos. Pidan catálogos y propaganda gratis.

## VIGUETAS CASTILLA

20 años de éxitos al servicio de la construcción española

LA PRIMERA VIGUETA PREFABRICADA EN GRAN SERIE EN ESPAÑA

Para suministros inmediatos ALMACENES

## JOSE CAMARA

INGENIERO DE CAMINOS

San Pedro y San Felices 22 y 24 - Telf. 1888

BURGOS

Depósito en Aranda de Duero: Puento, 6 y en Miranda de Ebro. Almacenes, 11

## SE VENDE

motor Gas-oil marca OTTO DEUTZ 8-12-HP.

Informes: Industrias RAPI Madrid, 11

## Muebles Angulo

EN CUALQUIER ESTILO SIEMPRE LO MEJOR!

SAN PEDRO Y SAN FELICES, 15-17 ALMACEN: CALERA 9 BURGOS

# ANUNCIOS ECONOMICOS

**ARRIENDOS**

TEMPORADA de invierno alquila chalet amueblado, confort, jardín, calefacción, clima ideal, a 3 kilómetros de Alicante, 25 días pernoche. Diferente propietario: José Aguilera, Plaza Gabriel Miró, 2. Alicante.

GUARITIFICARE quien proporcione piso céntrico, calefacción individual, hasta 800. Dirigirse Avda. 128.

ARRIENDO de local con pequeña huerta por Rivalomora. Informes Francisco Salinas. Bar Benito González.

TOMARIA en arriendo durante dos años, pasando buena renta, tierras en zona de riegos próximo a la capital. Escribir Publicidad "Avance". Apartado de Correos 140. — Burgos.

**AUTOMOVILES Y ACCESORIOS**

REPARACION de camiones con personal competente y elementos adecuados. Especialidad en motor de diesel. Rectificado propio. Responsabilidad absoluta en los trabajos. Talleres Pagasari, Gregorio Balparda, 70. Bilbao.

DODGE, Hispano, SPA, Autocar, Citroen, Masilis, Hiquilá baratas. No cambio cartas. Remón Barrio. Victoria núm. 23. Miranda de Ebro.

**REMOQUE** 4 Tm., marca S.E.C.O.R.S.A. seminuevo, véndese en Villarcayo núm. 8 (Tel. 28-92). Burgos.

**COLOCACIONES**

OFRECESE chofer carnet primera. Plaza Doctor Albiana, 3, 1.º

SE NECESITA oficial de barbitar. Simón de Bustos, Torquemada (Palencia), 7, 3.º

SE NECESITA cocinera buen sueldo, Loin Calvo, 15, 1.º, derecha.

SE NECESITA aprendiz, modista, en San Pedro y San Felices, núm. 4.

NECESITO asistente soltera con buenos informes, bien retribuida, calle Miranda, 26, 3.º.

SE NECESITA muchacha. Santa Clara, 12, segunda, 3.ª, derecha.

NECESITO botones, Bar Monte-Lys

NECESITO muchacha limpiadora asistencia mantenimiento. General Mola, 26, 2.ª dcha.

PRECISASE mecanógrafa auxiliar imprescindible práctica, en importante industria. Informes esta Administración.

**COMPRA Y VENTAS**

MAQUINAS de punto, grandes, modernas. Escribiremos gratuíta. Casa Rubio. Encarnación González núm. 36.

SE VENDE perra falga 2 años a prueba. Tratar con Lucio del Río, en Jetero del Castillo.

**INCUBADORA** Castellana, pollitas recién nacidas, vende San Gil, 7. Burgos

MAQUINAS punto 10 años garantía, todos tamaños, con profesora domicilio. Paseo Fuentes, 55, 2.º

COMPRO oro, plata, alhajas, absoluta reserva. Sáenz de Santa María. San Juan, 1.º

MAQUINAS punto garantizadas. Precios sin competencia. Lagull. Gto, 3. Madrid.

VENDO calefacción completa nueva. San Francisco, 74, 2.º

SE NECESITA soplador portátil, equipo completo, vende toda prueba. Casa Ruera. Plaza José Antonio. Teléfono 1706.

COMPRO papel y libros de todas clases. Completos tomas escritos España. Escribiremos señor Lobo, San Pablo 7, 5.º

CARBONEROS, carpinteros: sierra deo a bolas oscilantes usado; mandril acoplado, útil molinos. Boniato aparato, económico. Tesorera, 11 taller.

TUBOS de cemento, de todas clases. San Pedro y San Felices, 12. Puente Careaga, Burgos.

VENDO bicicleta caballero. Diego Polo, Letra D, primero.

INCUBADORAS a plazos garantía calidad, 50 a 20.000 nuevos. "Agro", Representante Robles, Valdeillas, 55, 2.º

COMPRO oro, plata, alhajas, absoluta reserva. Sáenz de Santa María. San Juan, 1.º

MAQUINAS punto garantizadas. Precios sin competencia. Lagull. Gto, 3. Madrid.

VENDO calefacción completa nueva. San Francisco, 74, 2.º

SE NECESITA soplador portátil, equipo completo, vende toda prueba. Casa Ruera. Plaza José Antonio. Teléfono 1706.

OCASION de aparatos radio como nuevos. Victoria 20, 2.º izquierda.

TESLA (Técnicos reunidos) e Reparaciones Radio. Informes y inscripciones. Estudios Tarzeta Villa Telesón, 1706.

SE VENDE radio Telefunken seminuevo, 7 lámparas y dos altavoces. Puebla, 9, 1.º

**ENSEÑANZAS**

SE NECESITA profesor para Colegio provincial, preferible con título maestro. Informes esta Administración.

VENDO bicisetas caballero. Diego Polo, Letra D, primero.

AGENCIA Martinez vende pisos libres de 25.000, 30.000, 35.000, 40.000, 45.000, 50.000 hasta 100.000 ptas., en todas las zonas. Casitas unifamiliares libres desde pesetas 45.000 a 100.000. General Mola, 12.

SE VENDE media casa piso segundo con llave en mano, en Alonso Martínez núm. 4. Razón, Vadillos, núm. 6, 2.º derecha, Burgos.

BREABUR. Grandiosa oportunidad. Vendo dos hermosos pisos de ocho habitaciones y servicios, en ocho mil duros cada uno y dos magníficos solabancos de cinco habitaciones a 1.800 duros, trátase de verdadera ganga. Hércules Alcázar, 1.

VENDO o cambio piso libre en Santurce por otro Burgos. Informes esta Administración.

SE VENDE piso económico, facilidades pago. (La Castellana), 33, 1.º

VENDO pisos libres 30, 40, 50, 60, 75, 120 y 200.000 pesetas. Sáenz de Santa María, San Juan, 1.

COMPRO venta fincas urbanas y rústicas. Colocación ventajosa capitales "Sade". José Antonio, 3, 1.º, vende, libre, 50.000.

VENDO bonito local esquina propio industria. San Francisco 74, 2.º

VENDO pisos llave mano, calles Avelanos, San Juan, Victoria, desde 55.000. Plaza Santa María, 4.

CONDE, vendo 10.000 metros cuadrados terreno por el Crucero a 30 pesetas metro. Plaza Juan, económico.

CONDE, pisos 4 habitaciones junto ferrocarril, muy soleados, llave mano, 42.000 ptas. Plaza Santa María, 4.

B E R N A B E (Comercial Burgalesa), Miranda, 23 vende pisos libres bien situados, 47.000-50.000.

B E R N A B E (Comercial Burgalesa), Miranda, 23 vende planta baja industria libre, con o sin piso, facilidades pago.

VENDO casas muy baratas en Plaza Mayor y Moneda. Sáenz de Santa María, San Juan, 1.

CENTRAL hidráulica y molino harinero, situado Tubilla del Lago, cinco pueblos fluidos, 23 kilómetros línea cobre, alternador de 35 kilovatios, Turbina 45 H. P., salto 15 metros, dos parrillas piedras. Lázaro. Presidente, José Manso.

"ALBILLOS" piso con garaje próximo San Vito. Vende Alberto Guante, Betozado.

VENDO casa unifamiliar con terreno y jardín, 11a mano. Informes esta Administración. Vende San Santa María, 4.

SE VENDEN pequeñas parcelas edificables, con terreno para huerto en la calle Santa Ana. Informes General Mola número 15, 2.º.

"ALBILLOS" Hermosísimo piso, reformado, amplio, libre, vende San Juan, económico.

"ALBILLOS" piso cuartos grandes habitación, se despensa, con patio libre, vende 41.000.

"ALBILLOS" Piso céntrico, ocupado, compro urgente. Vega, 36, segundo, Izquierda.

"ALBILLOS" Chaletito 10 habitaciones, calefacción, con jardín y garaje, vende libre, 150.000.

"ALBILLOS" Próximo Estación ferrocarril vende primer piso y planta baja, garaje o almacén, todo libre, 56.000.

VENDO casa muy baratas en Plaza Mayor y Moneda. Sáenz de Santa María, San Juan, 1.

CENTRAL hidráulica y molino harinero, situado Tubilla del Lago, cinco pueblos fluidos, 23 kilómetros línea cobre, alternador de 35 kilovatios, Turbina 45 H. P., salto 15 metros, dos parrillas piedras. Lázaro. Presidente, José Manso.

"ALBILLOS" piso con garaje próximo San Vito. Vende Alberto Guante, Betozado.

VENDO carro buques, suntuosa Aljura número 1, buen estado. Tartero Herrera Félix Santamaría. Los Ausines.

REGAD con motores-bombas económicas, garantizados, de "Central Agrícola". Frente Estación Autobuses.

**HUESPEDES**

SE ALQUILA gabinete de camas con derecho a cocina, con baño. P. Sones, 13, 3.º, derecha.

DOY presión completa de tren, céntrico, baño. Informes esta Administración.

SE ALQUILAN camas. Calatraves, 11.

**MUEBLES**

MAGNIFICA mesa eficiente y fichero vende. San Pedro y San Felices 2, habitación 5 (Casa Paquin).

**PERDIDAS**

EXTRAVIADO vara pelo castaño, pardo oscuro, cuernos apados, dando leche. Salazar de Amalós, Angel Moral.

EXTRAVIADA en color Mijazadas galga negra de corbata, atiendo. BARRIO semental de 6 años, pelo negro, 1,50. "Linda". Graticarón, alender. Informes "Linda". Calzados Ruiz, Calzados Ruiz, Mayor, núm. 19.

EXTRAVIADO una vea negra, randa castaña en lomo, con cencerro, mozo blanco. Su dueño Isidro Sáiz. Los Ausines.

EN EL trayecto de Burgos Monforte se ha extraviado el día 11 un saquito contenido unas máquinas de precintar y pincetas. Se gratificará a quien lo entregue en la calle Madrid, 3. Propasi.

CONDUCTORES ruta Madrid Aranda de Duero, automóvil perdido lona cubrir matetas, color gris, con cuerdas metálicas y Correa. Se gratificará a quien la entregue en San Sebastián a Miguel Díez, San Bartolomé, 33, 4.º, en Madrid a Helios. Duque de Sexto, 30.

PERDIDA bolso de señora de plexiglas negro en el Cine Calatraves el sábado 10. Se ruega devolución donde se gratificará.

**TRASPASOS**

TRASPASO tienda céntrica poca renta. Buena ocasión. Informes, Puebla, 37, 2.ª derecha.

Miguel Tapicero. San Pablo, 14, 1.ª dcha.

OARIA carga para Madrid, 6.000 kilos. San Julián, 3. Tfno. 1274.

**SE TRASPASA** comestibles y frutas, por cese de negocio. Santa Clara, 56.

EN BELORADO, por ausencia del dueño de los locales "Tercero". Única en la localidad. Poca renta. Informes el mismo.

BREABUR. Tienda con instalación apropiada para comestibles y charcutería, traspasamos en calle Victoria, precio económico y facilidades pago. Informes rápidamente. Hércules Alcázar, núm. 1.

TRASPASO por Barrio Gimeno, locales muy baratos para cualquier industria. Sáenz de Santa María, San Juan, 1.

TRASPASOS comercios diversos, vagerías, Industrias. "Sade". José Antonio, 3.

CONDE, traspaso locales calle Paloma, Capliano, Plaza Prim, San Pablo, Miranda, desde 85.000 ptas. Plaza Santa María, núm. 4.

**VARIOS**

ACEITE de hígado de bacalao y harina de pescado, especiales para plenos de aves y cerdos. Droguería Evelin. Calle San Lorenzo.

MAGNIFICA presentación gran calidad, precios económicos. Talleres Graticarón, Encargos A. Tico. Calle Victoria, 13. Teléfono, 2015.

IMPRESOS, tarjetas, invitaciones, trabajos comerciales. Talleres Graticarón, Encargos A. Tico. Calle Victoria, 13. Teléfono, 2015.

Los DIARIOS DE BURGOS

# LOS DEPORTES

## España vence a Suiza en hockey sobre patines, por 4 tantos a 2

Todas los goles fueron marcados por Mas

Ginebra. — España ha ganado por cuatro tantos a dos a Suiza en partido de hockey sobre patines celebrado esta noche en el Pabellón de los Deportes. El primer tiempo terminó con empate a un tanto.

Comenzó el partido a las 21'15. A los quince minutos marca el primer tanto Suiza, por mediación de su mediador Milanson. España se lanza en tromba para buscar la igualdad y así llega poco después por mediación del delantero centro Mas.

Reanudado el juego, otra vez vuelve a adelantarse en el marcador Suiza por mediación de su delantero Moreno I, entre numerosas ovaciones del público que llena el local y que anima constantemente a sus jugadores, pero enseguida llega la igualdad otra vez por mediación del delantero Mas. El equipo español juega más y mejor que el equipo suizo y se nota una clara superioridad en todas sus líneas. Siete minutos más tarde otra vez Mas consigue un tanto para España al conseguir perforar la meta defendida por Petroschi y seis minutos después, pocos momentos antes de terminar el partido, de nuevo Mas consigue el cuarto y último tanto para España de un imponente disparo.

## Comienzan los campeonatos nacionales escolares

Ayer se jugaron tres partidos

Ayer tarde comenzaron los campeonatos nacionales escolares, que bajo la inspección del Ministerio de Educación Nacional, organiza el Frente de Juventudes.

Gran interés han despertado estos campeonatos entre la juventud escolar, a la cual, tanto jugadores de los equipos, como alumnos de los distintos Centros, se desplazaron ayer a los campos de Gamonal e infantil de la Deportiva Militar, sin importarle la distancia ni las condiciones del terreno de juego.

Tres partidos fueron los celebrados ayer tarde, en los que resultaron vencedores los equipos de los Centros siguientes:

Escuela de Magisterio, 1; Escuela de Comercio, 1.  
La Salle, 3; Akademos, 1.  
Liceo Castilla, 7; Instituto Nacional de Enseñanza Media, 0.

Los partidos a celebrar el próximo domingo son como sigue: Akademos-Instituto de Enseñanza Media; La Salle-Escuela de Comercio; Liceo Castilla-Escuela de Magisterio.

## Federación Burgalesa de Baloncesto

Se pone en conocimiento de los delegados de los equipos que toman parte en el actual campeonato provincial de baloncesto, que deben pasarse por la Secretaría de la Deportiva Militar, a las 5'30 horas de la tarde de hoy, para recoger las fichas y tratar asuntos relacionados con la designación de árbitros para los encuentros del próximo domingo día 18.

## García Fernández arbitrará el domingo el Burgos-Indauchu

La alineación definitiva de nuestro equipo depende de la recuperación de Clemen y de que Pérez se encuentre también en condiciones

Existe mucha animación para trasladarse el próximo día 25 a Bilbao, con objeto de disputar ese doble partido que se ofrece al aficionado con la celebración del partido Portugalete-Burgos y el "match" de los dos Atleticos que está concentrando toda la atención de la Península. Y no hay hipérbole en la frase...

Pero el caso es que los burgaleses no podemos cantar victoria todavía. De Portugalete no han dicho aún ni pío, respecto a la posible celebración de su choque con el Burgos por la mañana. Claro que por otra parte también nos consta que el Club local se ha dirigido al portugués sugiriéndole la conveniencia de hacer este encuentro matinal. En fin, veremos lo que constata.

De todos modos, antes de concentrar la atención en esa pugna, hay algo más cercano que debe interesarnos. Es la visita del Indauchu, equipo que goza aquí de grandes simpatías. El Burgos se ha encaramado al primer puesto y ha de cuidar mucho de no incurrir en desagradables tropiezos que pueden darse en cualquier momento y ante cualquier contrincante. No cabe la subestimación. Aunque el Indauchu no presenta una clasificación muy notable, puede suceder lo mismo que con el Numancia. Que su calidad real no responda a su situación actual. Por de pronto tenemos que a sus filas han sido incorporados dos dos elementos valiosísimos, como son Cárcamo y Urizar, cedidos por el Atlético de Bilbao. En fin, el domingo quizá sea también día de tita. Nuestra delantera tiene la palabra.

Y, a propósito de ésta y del "once" local, antes de referirnos a su posible alineación del domingo, hablémos de los jugadores lesionados. Clemen se entrenó el miércoles y ayer, pero no se pegará aún a la pelota; será sometido mañana a una prueba definitiva, de cuyo resultado depende su reaparición. Pérez, que se resintió el domingo último, en el segundo tiempo del partido contra el Numancia, aún no está del todo recuperado, por lo que aun no se sabe si podrá actuar pasado mañana. Antón, que sufrió una sub-luxación de hombro, parece que sí se jugará. Por lo demás, Barrios ha empezado a efectuar algunos ejercicios físicos. González Clemente y Lolo también van recuperándose.

En resumen, que nada se puede decir sobre como formará el Burgos ante el Indauchu. Sin embargo, parece lo probable que la alineación difiera poco de la que salió al campo el domingo último. Únicamente depende del estado de Clemen y de Pérez.

Y como de esto aun es prematuro hablar, de ahí que se mantenga la incógnita.

ARBITROS PARA LA PROXIMA JORNADA  
Madrid.— Entre los árbitros designados para actuar en los partidos oficiales, del domingo próximo, figuran los siguientes:  
Burgos-Indauchu, García Fernández.  
Arenas de Cuecho - Mirandés, Torres.

## SABAÑONES

Cápsulas con PRESERBARON "JUPITER"  
De venta en todas las farmacias

## Jimmy Carter retiene el título mundial de los ligeros

Venció a Art Aragón a los puntos  
Los Angeles. — Jimmy Carter ha conservado su título de campeón mundial de los pesos ligeros al vencer a Art Aragón, por puntos en quince asaltos.

Es la primera vez que Carter defiende su título.  
Se calcula que sesenta millones de aficionados a la televisión y once mil espectadores del Olympic Auditorium presenciaron el combate entre el campeón, de 27 años y el aspirante.  
El campeón llegó muchas veces con ambas manos a la cara y al cuerpo de Art Aragón, terminando éste el combate con el ojo izquierdo completamente cerrado, su ojo derecho al ojo sangrante y los labios hinchados.  
Jimmy Carter, que consiguió el título al vencer a Ike Williams por fuerza de combate en el decimocuarto asalto en el mes de Mayo último, confirmó su derecho al título demostrando a su contrario como se pega.  
Carter y Aragón se repartieron el veinte por ciento de los ingresos, calculados en cien mil dólares de entrada y cinco mil dólares de derechos de televisión. —A.H.I.

## Se conoce ya a los poseedores de siete de los décimos del billete premiado con el "gordo" de ayer

En Briviesca se jugaban también, los números anterior y posterior al 16.763 así como varios de la centena

Briviesca, 15 (Por teléfono). — Ha causado gran satisfacción en esta ciudad la noticia de haber correspondido a Briviesca el premio "gordo" del sorteo de la Lotería celebrado hoy en Madrid.

La serie vendida en esta población lo fue en la Administración que regentan los señores de Santolalla y se halla bastante repartida.

Hasta ahora únicamente sabemos que los décimos llevaba Faustino Carrasco, rejero, a quien han correspondido ochenta mil pesetas; otro, Evencio González, agratao con cuarenta mil; dos obreros de una fábrica de barnices, hermanos y llamados Hedefonso y Ramón Calzada, estaba en posesión de un décimo cada uno, por lo que les ha correspondido individualmente la cifra de cuarenta mil pesetas. Análogo cifra ha "pellizcado" del "gordo" Francisco Gómez, empleado en el Servicio Nacional del Trigo y otros ocho mil duros José Villanueva.

Se desconoce por el momento la identidad de los demás favorecidos con el premio mayor de la Lotería.

Como nota curiosa, podemos señalar que además del 16.763, se han expandido también en Briviesca los números anterior y posterior y varios de la centena.

El corresponsal

## Bolsa

Madrid.— Las diferencias han sido de uno a tres enteros en la mayoría de los casos, excepto en Cidades, que han cedido siete, y Explosivos, que han ganado cinco.

Amortizable, 4 por 100, 1908, 99; 3 por 100 1928, 84,25; 85; Octubre, 99,75; Noviembre, 99,50; y 1951, 99,50; Lotes, 100,25.

Acciones.— España, 415; Hipotecario, 300; Central, 290; Hispano Americano, 378; Ibérico, 216; H. Chorro, 151; H. Española, 254; Iberduero, 195; Mengemor, 129; Sevillana, 157; Electrica Madrileña, 129; Telefónica, 176; Rif, 369; Durofelguera, 263; Naval, ordinarias, 101,50; Hidrociivil, 105; Hidroniro, 152; Petróleos, 357; Altos Hornos, 214; Auxiliar Ferrocarriles, 269; Fefesa, 263; Altos Hornos, 101; Sniace, 96,50 y Mengemor, 92,99.—Cifra.

## Condado de Treviño

EL PASO DE LAS TORCACES  
Varios son los domingos que nos vemos visitados por muchos cazadores de diferentes sitios, abundando los de la próxima región vasca, los cuales bien preparados de material de caza se han divertido por estas tierras practicando el deporte céntrico, primeramente con la caza de la perdiz, que, por cierto, abunda en este Condado y ahora con el paso de las palomas hacia el Africa. Muchas de estas aves en su ruta tienen paso por estos contornos.

El corresponsal

## Condado de Treviño

EL PASO DE LAS TORCACES  
Varios son los domingos que nos vemos visitados por muchos cazadores de diferentes sitios, abundando los de la próxima región vasca, los cuales bien preparados de material de caza se han divertido por estas tierras practicando el deporte céntrico, primeramente con la caza de la perdiz, que, por cierto, abunda en este Condado y ahora con el paso de las palomas hacia el Africa. Muchas de estas aves en su ruta tienen paso por estos contornos.

El corresponsal

## BANCO DE SANTANDER

BANCA-BOLSA-CAMBIO  
CAJA DE AHORROS  
España, 12 - BURGOS

## PALACIO DE LOS DEPORTES

FUTBOLINES - BILLARES - HOCKEY - PIN PON  
HOY, 7 TARDE

## INAUGURACION

AVELLANOS NUMERO 8

## RADIOLANDIA

inicia la temporada  
1951 - 1952  
presentando la primera marca del Mundo  
"LA VOZ DE SU AMO"  
Escuche estos maravillosos aparatos y se entusiasmará

Necesitamos Agentes en pueblos de la provincia  
Solicite detalles

CID, 9 (esquina a Paloma) - BURGOS  
MAYOR, 1 - SAN SEBASTIAN

## MATERIALES DE CONSTRUCCION

J. SANJIAU  
(Sucesor de Maximino Rodrigo)  
Pisones, 7 y 9. - Teléfono, 1894

# Crónicas de la provincia

## Lerma

AGRADECIMIENTO  
Los hijos de don Faustino Renedo Rodríguez, (q. e. p. d.), nos ruegan que desde las columnas de este DIARIO, hagamos llegar a todo el pueblo de Lerma su agradecimiento por haberse sumado en señal de sentimiento al cortejo fúnebre organizado para la conducción a este Cementerio municipal del cadáver del que en vida fue su querido padre.

GESTIONES  
Sabemos que el activo alcalde de Nebreda, don Florentino Santamaría, se ha puesto en contacto con el Ayuntamiento de esta villa para tratar en conjunto de la petición que deben hacer para que sea gestionada rápidamente la construcción del último tramo de la carretera que unirá varios pueblos de la Sierra de Cervera con Lerma, problema que es tan anhelado por todos ellos como por el de Lerma con el cual se ven prácticamente incomunicados. Esperamos que las gestiones vayan por buen camino y se llegue a hacer algo muy pronto.

La Horra  
No es La Horra uno de esos pueblos que tiene que recorrer hasta algunos kilómetros en busca del agua potable. La Horra cuenta con dos hermosas fuentes, suficientes para el abastecimiento de todos sus habitantes, y decimos que suficiente porque hasta en estos últimos años de gran sequía, cuando en algunos pueblos inmediatos tenían que guardar cosas interminables para poder llevar un cantarro de líquido, en aquella ocasión precisa, en La Horra había unos caños que continuamente fluían agua fresquísima en el verano y más templada aparentemente en el invierno. Por tanto nada tiene esta villa que envidiar, en este aspecto, a ningún otro pueblo (y menos por el vino). Son los lavaderos los que resultan insuficientes; pues el Duero pasa bastante lejos de la población y las fuentes con que contamos abundantísimas habían de ser para que después de apagar la sed de personas y ganados, restase cantidad tan elevada como la que se necesita, para disponer de lavaderos limpios, completamente sanos e higiénicos.

Por eso el Ayuntamiento de esta villa, siempre celoso en el cumplimiento de su deber, lleva varios años trabajando para alumbra nuevas aguas en un prado del monte Villalobos, próximo al pueblo. Los trabajos de alumbramiento se hallan terminados y en breve se empezarán los de la construcción del depósito general de las aguas investigadas más tarde la conducción de las mismas al pueblo; y en este día las personas que en ello hayan intervenido sentirán la satisfacción de una obra buena acabada y los lavaderos contarán con agua abundantísima.

MATRIMONIO  
El día 10 del corriente mes tuvo lugar en la iglesia de esta parroquia de Nuestra Señora de la Asunción, el enlace matrimonial de la hermosa señorita Teófila Rojo con el joven Alfonso García. Asistieron como padrinos a la ceremonia don Félix García, tío del novio, y doña Antonia Rojo, hermana de la desposada.

Enhorabuena y que el Señor les conceda largos y felices años de matrimonio.  
El corresponsal

## Condado de Treviño

EL PASO DE LAS TORCACES  
Varios son los domingos que nos vemos visitados por muchos cazadores de diferentes sitios, abundando los de la próxima región vasca, los cuales bien preparados de material de caza se han divertido por estas tierras practicando el deporte céntrico, primeramente con la caza de la perdiz, que, por cierto, abunda en este Condado y ahora con el paso de las palomas hacia el Africa. Muchas de estas aves en su ruta tienen paso por estos contornos.

El corresponsal

## Condado de Treviño

EL PASO DE LAS TORCACES  
Varios son los domingos que nos vemos visitados por muchos cazadores de diferentes sitios, abundando los de la próxima región vasca, los cuales bien preparados de material de caza se han divertido por estas tierras practicando el deporte céntrico, primeramente con la caza de la perdiz, que, por cierto, abunda en este Condado y ahora con el paso de las palomas hacia el Africa. Muchas de estas aves en su ruta tienen paso por estos contornos.

El corresponsal

## Condado de Treviño

EL PASO DE LAS TORCACES  
Varios son los domingos que nos vemos visitados por muchos cazadores de diferentes sitios, abundando los de la próxima región vasca, los cuales bien preparados de material de caza se han divertido por estas tierras practicando el deporte céntrico, primeramente con la caza de la perdiz, que, por cierto, abunda en este Condado y ahora con el paso de las palomas hacia el Africa. Muchas de estas aves en su ruta tienen paso por estos contornos.

El corresponsal

## Condado de Treviño

EL PASO DE LAS TORCACES  
Varios son los domingos que nos vemos visitados por muchos cazadores de diferentes sitios, abundando los de la próxima región vasca, los cuales bien preparados de material de caza se han divertido por estas tierras practicando el deporte céntrico, primeramente con la caza de la perdiz, que, por cierto, abunda en este Condado y ahora con el paso de las palomas hacia el Africa. Muchas de estas aves en su ruta tienen paso por estos contornos.

El corresponsal

## Condado de Treviño

EL PASO DE LAS TORCACES  
Varios son los domingos que nos vemos visitados por muchos cazadores de diferentes sitios, abundando los de la próxima región vasca, los cuales bien preparados de material de caza se han divertido por estas tierras practicando el deporte céntrico, primeramente con la caza de la perdiz, que, por cierto, abunda en este Condado y ahora con el paso de las palomas hacia el Africa. Muchas de estas aves en su ruta tienen paso por estos contornos.

El corresponsal

## Condado de Treviño

EL PASO DE LAS TORCACES  
Varios son los domingos que nos vemos visitados por muchos cazadores de diferentes sitios, abundando los de la próxima región vasca, los cuales bien preparados de material de caza se han divertido por estas tierras practicando el deporte céntrico, primeramente con la caza de la perdiz, que, por cierto, abunda en este Condado y ahora con el paso de las palomas hacia el Africa. Muchas de estas aves en su ruta tienen paso por estos contornos.

El corresponsal

## Condado de Treviño

EL PASO DE LAS TORCACES  
Varios son los domingos que nos vemos visitados por muchos cazadores de diferentes sitios, abundando los de la próxima región vasca, los cuales bien preparados de material de caza se han divertido por estas tierras practicando el deporte céntrico, primeramente con la caza de la perdiz, que, por cierto, abunda en este Condado y ahora con el paso de las palomas hacia el Africa. Muchas de estas aves en su ruta tienen paso por estos contornos.

El corresponsal

## Condado de Treviño

EL PASO DE LAS TORCACES  
Varios son los domingos que nos vemos visitados por muchos cazadores de diferentes sitios, abundando los de la próxima región vasca, los cuales bien preparados de material de caza se han divertido por estas tierras practicando el deporte céntrico, primeramente con la caza de la perdiz, que, por cierto, abunda en este Condado y ahora con el paso de las palomas hacia el Africa. Muchas de estas aves en su ruta tienen paso por estos contornos.

El corresponsal

## Caleruega

Caleruega, 15 (Por teléfono). — Coincidiendo con la corta estancia en esta villa del P. Gonzalo Martínez, hijo del pueblo y perteneciente a la

AGRICULTURA

SE VENDE MADERA  
de olmo, inmejorable, aserrada en vigas de bujeos y muelas, ahumados y cabezales, para carros — Asimismo maderes de chopo para construcción en todas las medidas. Para verla y tratar en Herrera de Pisuegra (Palencia) - Teléfono 21.  
JOSE MARIA DE LA SIERRA

## ANUNCIOS OFICIALES

### REVILLARRUZ

El domingo, día 18, a las trece horas, se subastará la Casa-taberna de esta villa. — EL ALCALDE.

### Montepios laborales

Por la Superioridad se ha dispuesto que aquellos asociados que cumpliendo las condiciones para obtener la Pensión de Jubilación y no la solicitaron, falleciendo después, se consideren a efectos de legar derecho de pensión a sus viudas e hijos como tales pensionistas por jubilación.

Para solicitar estas prestaciones pueden los beneficiarios ejercitar su derecho dentro de los tres años a partir de la fecha del fallecimiento del causante, y probar reúna aquel los requisitos exigidos para su concesión. Para más información dirigirse a la Delegación (Miranda, núm. 3).

### 1.ª Jefatura de Estudios y Construcciones de Ferrocarriles

Dirección General de Ferrocarriles, Tranvías y transportes por carretera  
La Primera Jefatura de Estudios y Construcciones de Ferrocarriles anuncia un concurso para la adjudicación del destino número 1, de diez mil (100.000) pesetas, prorrogable a otros sucesivos, para la ejecución, de las obras de extracción y acopio de balasto en la cantera de "El Risco" para el Ferrocarril de Madrid a Burgos (Sección 3.ª).

Las condiciones de este concurso se especifican en el pliego de condiciones particulares, que estará a disposición de quien desee concurrir, en el plazo de presentación de proposiciones que a continuación se fija, en las oficinas de la Jefatura, calle de Agustín Bethencourt, número 4.

El plazo de presentación de proposiciones en el lugar indicado expira el día 23 de Noviembre a las doce horas.

La apertura de proposiciones será pública y se efectuará ante notario, al día siguiente hábil de terminación del plazo de presentación de las mismas, 24 de Noviembre de 1951, a las doce horas en el domicilio citado.

Madrid, 13 de Noviembre de 1951  
EL INGENIERO JEFE,  
Manuel Lamana.

### Compañía Telefónica Nacional de España

El día 20 del corriente, quedará cerrado el original de la próxima Guía número 36, Burgos y provincia, lo que se comunica a los abonados para que antes de la indicada fecha notifiquen a la Compañía por carta certificada las modificaciones o correcciones que deseen introducir en la próxima edición.  
Noviembre de 1951.

### Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, S. A.

(Servicio de Restricción)  
A partir del próximo día 1 de Diciembre y hasta el día 31 de Enero de 1952, se procederá al canje de tarjetas y a medida que los usuarios hayan terminado de retirar los cupos de Diciembre, entregando la tarjeta antigua junto con la siguiente documentación:

INDUSTRIA: Recibo de la contribución.  
AGRICULTURA: Recibo de la contribución y hoja declaratoria del Servicio Agronómico.  
VEHICULOS: Patente nacional del presente ejercicio y carnet de circulación de O. P.

Los taxis presentarán además el correspondiente permiso del Ayuntamiento. Durante los 20 primeros días de Diciembre, se admitirán cambios de inscripciones en los aparatos surtidores dentro de las mismas poblaciones o para otro que esté más próximo al punto de residencia del usuario y de la industria con causa justificada.

La entrega de la nueva tarjeta se efectuará en las Oficinas del Servicio de Restricción de CAMPSA sitas en la calle Vitoria, 31 principal.  
Burgos, 15 de Noviembre de 1951.

## SU ABRIGO DE PIELES



será un elegante modelo, creación de ENRIQUE MOLINA y servido directamente de su fábrica CAMPO

## CAMPO

Vea nuestro escaparate de artículos de cama

JUEGOS BORDADOS  
COLCHAS  
COLCHONES

ALMACENES  
MONASTERIO

## GUIA FACULTATIVA

HERNAEZ MOLINER  
ESPECIALISTA EN MEDICINA INTERNA Y NIROS  
RAYOS X  
Calle Santander, - 6 - 3.ª Izquierda

Doctor de la Cuesta  
PULMON Y CORAZON. - RAYOS X  
Miranda, 3. - Teléfono 1983

F. URRACA  
OCULISTA  
LAIN CALVO, 17 - TELÉFONO 1371

JOSE CARAZO  
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
Del Hospital de Barrantes y Cruz Roja  
Vitoria, 36, 3.ª - Teléfono 1591

V. OJEDA CARCEDO  
APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION  
Análisis clínicos. Rayos X. Metabolismo. Consulta de 10 a 2 y de 3 a 5.  
Vitoria, 20, 1.ª. - Teléfono 1667

MOISES ARROYO  
PIEL Y VENEREAS  
Plaza de Prim, 24. - Teléfono 3264

Doctor VILLA  
HUESOS Y ARTICULACIONES  
CIRUGIA GENERAL RAYOS X  
Calera, 5.

OPTICA CIENTIFICA  
FUNDADA 1840

JOYERIA VILLANUEVA  
PZA. J. ANTONIO, 11

LA PRIMERA CASA EN BURGOS  
Despacho de recetas

CLINICA QUIRURGICA S. ARIAS  
CIRUGIA GENERAL Y ESPECIALIDADES  
SAN PEDRO BARRERA, 23 - TELEFONO, 2218. - SERVICIO DE AMBULANCIA  
CONSULTA: VITORIA, 19, 2.ª - DE 12 a 8

## DOCTOR GARZON

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
Plaza Rey S. Fernando 3, 3.ª. Tel. 1446

JOSE ALONSO  
Medicinas internas, corazón y ustricid  
RAYOS X  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 8  
Espión, 32 - Teléfono, 1912

E. VIGALONDE Errasti  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Vitoria, 16 - Teléfono, 3092

DR. SANCHEZ DIAZ  
GARGANTA NARIZ Y OIDOS  
General Santolalla, 10, 1.ª - Tel. 3247  
Teléfono, 2310

G. SUAREZ DE PUGA  
DIRECTOR SANATORIO  
"VIRGEN DE BEGONA"  
Enfermedades nerviosas y mentales  
Sanatorio, San Pedro Cardeña, 21  
Consulta, Avellanos, 1 (De 12 a 2)

GUTIERREZ SESMA  
PUERICULTOR OFICIAL  
ENFERMEDADES DE LOS NIROS  
Consulta de 10 a 2 y de 3,30 a 4,30  
San Juan, 27, 1.ª

J. VELASCO  
Del Hospital Provincial  
PULMON Y CORAZON  
RAYOS X - ELECTROCARDIOGRAFIA  
Consulta, de 12 a 2 y de 3 a 5  
Santander, 18, 2.ª - Teléfono, 1533

J. M. FRANCES GIL  
MEDICINA INTERNA - RAYOS X  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5  
Plaza de Vega, 36

OPTICA CIENTIFICA  
FUNDADA 1840

JOYERIA VILLANUEVA  
PZA. J. ANTONIO, 11

LA PRIMERA CASA EN BURGOS  
Despacho de recetas

CLINICA QUIRURGICA S. ARIAS  
CIRUGIA GENERAL Y ESPECIALIDADES  
SAN PEDRO BARRERA, 23 - TELEFONO, 2218. - SERVICIO DE AMBULANCIA  
CONSULTA: VITORIA, 19, 2.ª - DE 12 a 8

## Personajes y lugares de la guerra fría... y caliente

CADA DIA UNA COSA CURIOSA

### Vuelve a la vida después de estar 15 minutos "muerta"

João Pessoa (Brasil).— En el Hospital de Maternidad de esta ciudad, debido a un accidente en la aplicación de la anestesia, vieron los cirujanos fallecer a la enferma a la que practicaban una operación en el vientre. Resolvieron aumentar la inyección hasta el pecho y, durante quince minutos, hicieron masajes en el corazón de la muerta que, inesperadamente, recuperó la vida, encontrándose actualmente fuera de todo peligro. El asunto ha tenido una gran repercusión en los círculos médicos de esta capital y ha provocado una seria controversia en la Sociedad de Medicina y Cirugía. (Anco).

## El terror en la China comunista

### Pekin utiliza la propaganda radiada, los vigilantes de sector y las ejecuciones en masa para eliminar toda posible resistencia contra el régimen

Por Margarita HIGGINS

**HONGKONG** Todos aquellos que hace algún tiempo aseguraban al Mundo, que China es demasiado populosa y enorme para ser dirigida por los comunistas, comprenden ahora que cometieron un error de apreciación. Por que los años rojos del país, han explotado el sistema de comunicaciones modernas, incluyendo la radio, así como el terror en gran escala, para llegar a un dominio casi absoluto del enorme territorio.

Los guerrilleros que aún siguen luchando contra el dominio comunista. Pero según manifestaciones de algunos refugiados chinos, así como misioneros, funcionarios oficiales y comerciantes, entre los que deben incluirse a algunos ingleses, miles de personas están convencidas de que sólo una guerra libertaria de sus "liberadores", puede resultar en un futuro significativo. Da a entender, nada menos, que los sistemas de terror resultan eficaces hasta el punto de que el pueblo ha perdido ya toda esperanza de una prolongada resistencia interior, a menos que se les conceda ayuda desde otros países.

**ABANDONO DEL "GUANTE DE TERCIOPELO"**

El acontecimiento más importante ocurrido en China durante el pasado año lo ha constituido el abandono público, por parte de los comunistas de su antigua táctica del "guante de terciopelo". La guerra de Corea ha influido probablemente en este recrudescimiento del rigor y la situación actual deriva, sin duda alguna, de un deseo de inculcar por el método más directo una serie de nociones de carácter ideológico tanto a los habitan-

tes de las ciudades como a los campesinos.

La más clara advertencia del régimen que se aproximaba se produjo en Octubre de 1950, cuando los "colun-tarios" empezaron a afiliar a los jóvenes de Corea. En dicho mes, el partido comunista hizo pública su más áspera condena de lo que denominaba "desviación de la magnanimidad" hacia los contrarrevolucionarios. A partir de entonces, los chinos han llevado a la práctica un programa sobre el que basar su liquidación de todo intento subversivo, a la vez que atemorizar al pueblo de manera absoluta.

El 21 de Febrero de 1951, Pekín decretó unas "Regulaciones de la República del Pueblo, para el castigo de los contrarrevolucionarios", documento de impresionante severidad, en el que se prescribe la pena de muerte para una serie de crímenes vagamente definidos, como por ejemplo el consistente en "causar trastornos en el mercado o socavar la hacienda pública". Los castigos tienen carácter retroactivo. De ello se infiere que cualquier persona puede verse tachado de contrarrevolucionario por un hecho cometido veinte o treinta años atrás, y asimismo se puede acusar de contrarrevolucionario a una persona que se haga sospechosa, tan sólo en razón de sus actividades o su profesión particular.

**LA TÉCNICA DEL TERROR**

A poco de publicarse el mencionado decreto, empezaron las ejecuciones en masa. La propia Prensa comunista ha hecho ascender el número de personas pasadas por las armas o detenidas a más de un millón, y así es muy posible que se queden cortos. Parece extraño a los habitantes de un país liberal y democrático no sólo el que tales ejecuciones se lleven a cabo, sino que los periódicos alardeen de ellas. Nuestra psicología se resiste a admitir tales cosas. Incluso Hitler trató de mantener oculto el asunto de los campos de concentración. Pero para los revolucionarios chinos, el punto capital de las ejecuciones no consiste tan sólo en el castigo que se inflige a un número determinado de personas sino en el terror que supone para el resto de la población. Cualquiera chino comprende a la perfección que el menor deslizo puede ocasionar un destino semejante.

Esta técnica de terror me fue descrita por un funcionario francés, recientemente regresado de Shanghai. "Se conduce a los prisioneros como perros, con dogales al cuello, en enormes camiones hasta el estado, donde en otros tiempos se celebraban carreras de caballos. Nadie puede eludir el impacto de los procesos, ya que estos se comentan con todo detalle por las estaciones emisoras. Poderosos altavoces, colocados en todas las esquinas de Shanghai, reproducen los gritos de la muchedumbre y los lamentos de los acusados, algunos de los cuales son apaleados hasta la muerte. En todo el día no se escucha más que el tumulto de quienes gritan: "¡Mueran! ¡Mueran!".

Otra piedra angular del régimen impuesto al pueblo chino consiste en la ley de registro, promulgada en Abril de 1951. Según la misma, ni una sola persona puede pasar la noche fuera de su domicilio sin poner el hecho en conocimiento de la policía. Esta lleva a cabo comprobaciones nocturnas, con el fin de convencerse de que cada cual se encuentra en el lugar correspondiente.

**LOS VIGILANTES DE SECTOR**

También es de gran importancia el sistema de bloques, copiado de los rusos, y que ha sido asimismo aplicado en la Europa y la Alemania orientales.

(Continuará)

## Cuatro tipos de automóviles serán



### construidos en España

### Al "Pegaso" se le llama ya "Bobadilla 102".—El Apóstol San Pablo es el más significativo para los deportistas.—"Cena de Navidad" se pierde en diálogos excesivos y ha defraudado



**MADRID.** De nuevo el tema en Madrid, donde más de una vez ha surgido en los círculos deportivos el que se habla de la conveniencia de elegir un Santo Patrono para colocar bajo su advocación a todos los deportistas. En algunas regiones se venía ya determinado Patrono o Patrona: San Pedro Armentosi, La Divina Pastora, etc.

La idea no puede ser más loable. Pero hay que concretar la elección de criterios, como ya se ha hecho en otras esferas de la vida española, en que se ha generalizado la elección del Santo Patrono. Y si esta elección tiene ámbito universal, mejor.

**APARTE DE ABER SURSIDO LA INICIATIVA DE SAN PABLO?** Nombrar al Apóstol San Pablo, Patrono de los deportistas, no se puede menos de subrayar el acierto de la elección.

En efecto —nos dice hoy quien tiene autoridad en la materia— en la vida y escritos de San Pablo se hallan motivos que son suficientes para que tomen ejemplo quienes, dentro de las normas generales de la doctrina de Cristo, cuidan el sano ejercicio corporal en sus múltiples manifestaciones, sin olvidar la obligación fundamental de su vocación respectiva e incluso utilizándolo como instrumento de ella. Como San Pablo que en sus numerosas viajes apostólicos por mar no desdénaba pilotar las naviculas que la trasladaban de puerto a puerto.

**—Este es otro interesantísimo aspecto.** En los escritos del Apóstol San Pablo abundan los símiles deportivos. Sirven de ejemplo los textos siguientes: "¿No sabéis—dice en su Epístola primera a los Corintios— que, en el estadio todos los atletas, corren y uno sólo obtiene el premio?... Quiénes participan en la competición llevan vida austera, y si ellos lo hacen para obtener una corona terrena, ¿cuánto más nosotros para conseguir la incorruptible?... Y a Timoteo le recuerda: "todo aquel que lucha en un certamen no será coronado si no actúa con la debida nobleza... esto no aquí, pues, como el modelo está perfectamente señalado. Los deportistas españoles deben ser los primeros en aceptar tal fervor tradicional."

**OTRAS TRES MARCAS DE COCHES UTILITARIOS** "Pegaso 102", a la cual ya le gento de buen humor le ha puesto el mote de "Bobadilla 102", tomorrow, ple del nombre de cierto cochecito numerado con un 103 y dándole al adjetivo sustantivado toda la intención de que precisamente el nuevo auto español no es una "bobadilla" precisamente.

**SELENA Y SELLIS** coches vendidos en dos horas es el récord alcanzado por este coche español, cuyos pedidos —hay también mucha demanda del extranjero— cubren ya con exceso la producción que, naturalmente, no puede alcanzar grandes cifras.

chebuena en el comedor de un restaurante provinciano. Allí están reunidas personas solitarias, maltratadas por la vida: el hombre tímido que no se atreve a incorporarse a la cena, el tipo misérrimo, la mujer que se dice abandonada, el rico especioso hasta el punto de bajo hecho al trabajo constante en la mar. Pero el autor se contenta demasiado en el dominio del diálogo —la obra está maravillosamente escrita— y olvida que el diálogo, por bueno que sea, ha de apoyarse en la acción, y aquellos personajes encerrados en el comedor no hacen otra cosa que charlar por los lados. Todavía peor, refiere. Hay un relato larguísimo —que Conchita Montes lo hizo aún más lento— de una señora, mientras linge conducir un automóvil, con frases a los guardias de la circulación, muy ingeniosas, pero que no libran al espectador porque la defraudan en la esperanza que hace concebir la solemnidad de una cena de solitarios en la noche de Navidad, y resulta demasiado lo que se promete para lo que se da. La comedia se resuelve en pleno inocente juicio. Como que, por el misterio y la señora que relata sus desengaños con marido y mujer, aunque ingenio y acaban reconciliándose apasionadamente.

**HUBO aplausos, aunque al mediar el segundo acto surgieron ruidosamente las protestas. La interpretación, irreprochable.**

**Atmósfera de gran tirantez en la Conferencia de Pan Mun Jom**

**Egipto, según el Rey Faruk, no cederá en su actitud ante Inglaterra**

Tokio.—Los negociadores de la tregua coreana han pasado discutiendo en Pan Mun Jom tres horas y veinte minutos, sin que se realizaran progresos. Los negociadores aliados volvieron al lugar de la conferencia a pesar de la demanda roja, casi en forma de ultimátum, de inmediata cesación de las hostilidades.

**EL CAIRO.**—Una vez más Egipto ha advertido que se mantendrá en su demanda de que sean retiradas las tropas británicas de la zona del Canal de Suez.

**LA PLAZOS** Relojes ROTVAL Apart. 678 Madrid

recuperar la plena soberanía de su país, en virtud de su natural derecho a la libertad y a la independencia y de acuerdo con las disposiciones de la Carta de las Naciones Unidas. El pueblo egipcio no quiere aceptar ni ser atacado, sino que desea vivir al lado de los países libres e independientes, complicado sus obligaciones internacionales, al mismo tiempo que participar eficazmente al servicio de la causa de la paz.

**DECLARACIONES DE EDEEN EN LOS COMUNES**

**LONDRES.**—Gran Bretaña se comprometerá de la defensa y seguridad del Sudán hasta que el país esté preparado para gobernarse a sí mismo, ha declarado en la Cámara de los Comunes el ministro británico de Asuntos Exteriores, Anthony Eden.

**DIRECCIÓN GENERAL DE PRENSA**

**Premio «Noviembre 1951»**

De acuerdo con la Base sexta de la disposición de esta Dirección General de Prensa, de fecha 1 de Noviembre de 1951, el día 5 de Diciembre próximo, a las veinticuatro horas, expirará el plazo de admisión de los artículos, que han de concurrir al premio "Noviembre 1951".

Dichos trabajos han de ser enviados a esta Dirección General de Prensa, Sección de Asuntos Generales, consignando el nombre y domicilio del autor, requiriéndose para su admisión que sean inéditos. El tema del concurso para el mes de Noviembre versará sobre la labor protectora de España en Marruecos.

## ESQUINA PUNTUAL

### UNA FIEL DOÑA INÉS

Por Antonio RODRIGUEZ DE LEON

Viendo —y oviendo— a María Jesús Valdés en su excepcional "Doña Inés", del inimitable dramaturgo Zorrilla, el público se promueve, ciertamente en forma desusada en nuestros días. Por qué? La respuesta es bien sencilla: en primer lugar, porque interpreta su personaje tal y como lo concibió su autor, o sea, como una mujer enamorada. Pero enamorada de verdad y no como "ficción real", que diría Unamuno. En parte también porque el ambiente y la atmósfera de la obra se ofrecen desde el escenario del Español de acuerdo con la estética romántica de su época. En esto, Cayetano Luca de Tena ha querido —y sabido, que no es lo mismo— ser fiel a la tradición de la obra y, como es de rigor, a sus deberes de director de escena. No ha hecho, verbigracia, lo que la dirección del María Guerrero tergiversando ese ambiente y esa atmósfera, decorando este ambiente y esta atmósfera, de puro sabor romántico, con afevitadas —y valiosas, quien lo duda— escenografías de Dalí. En este procedimiento, condición y marco del drama no casan, antes al contrario, chocan y se estorban, mutuamente en un marcado contraste. Zorrilla es fanático del Dalí como Dalí es de Zorrilla. Y el público que va a ver y a oír la obra, tal y como la escribió su autor, no puede distraer su atención contemplando, aunque sea de pasada, la pintura y la indumentaria ideadas por Dalí, con arreglo a su espíritu moderno, surrealista además que, como es lógico, constituye el antipodismo del espíritu del famoso poeta castellano.

En el Español, María Jesús Valdés actúa, por sí y dentro de un marco adecuado, conforme al propósito del autor del drama y, como digo, fiel a la naturaleza palpante y candida de su heroína. Y el público, ese público que siente todavía con el espíritu, se le entrega, conmovido y la interrumpe, frecuentemente, convencido por la creación de la joven actriz. Buena porción de ese público, por apegado a una ética tradicional, ya va dispuesto a dejarse fácilmente conquistar. Otra porción, la restante, no. Va simplemente a presenciar un espectáculo y a dejarse sorprender, si es posible, con la carga de sorpresa que el espectáculo pueda proporcionar.

Y esta "Doña Inés" a que aludo le brinda, por supuesto, esa varia y repetida sorpresa. Coinciden una actriz que posee sentimiento y un público que, a la vuelta de frecuentes y materialistas experiencias —un teatro, un cine, una pintura, una novelística, etc. anti-poéticas— observa en el mismo que, por suerte para él, aún mantiene, en el fondo insobornable de su ser, una vena de sentimiento asímico con la que responde a la llamada del ideal. Este fenómeno —porque se trata de un fenómeno en estos tiempos de bárbaros egoísmos— trae un aliento a cuantos, perdidos en el caos actual, descubren como todavía no ha llegado el instante del hundimiento decisivo del linaje humano, o sea, de lo que el hombre tiene de diferenciado y noble, frente a la fuerza bruta del fastidio.

En este punto, María Jesús Valdés —y en casi pareja medida María del Carmen Díaz de Mendoza, la

"Doña Inés del María Guerrero, pese a la influencia plástica y revolucionaria de Dalí—; en este punto, repito, María Jesús Valdés influye generosamente, en la tarea a que parece entregarse, de algún tiempo a esta fecha, la masa popular. Aludo a la tarea de ir recordando poco a poco el sentimiento. Lo mismo en los frutos de típica sustancia romántica como en los de incógnita procedencia realista. Vamos, pues, hacia un arte, por donde se ve, nuestro, que no abomina del sentimiento, que no es fría especulación, ni mera extravagancia, ni fantabulismo abstracto. No, no. Lo que se quiere, lo que se busca —lo vemos a diario— es que el sentimiento presida e informe las invenciones más avanzadas. Una actriz, corporizando un tipo feliz, como expresión humana, con todo lo que encierra de convencionalismo teatral, está sirviendo de comprobación y a la par de estímulo para dilucidar la amplia suma de partidarios innumerados que, por estos días la siguen, dichosos de haber podido descubrir que, ante el sentimiento óptico de la forma, de que hablaba Vischer, y ante el sentimiento auditivo de la palabra —del verso—, que podemos decir nosotros, no son indiferentes a los mensajes de los más delicados designios.

Por lo pronto, María Jesús Valdés cumple un destino cabal: ni se traiciona ni nos traiciona. Y dice su papel como reclama el pretexto: con su genuino lenguaje rítmico. Como debe decirse el verso, con más o menos poesía, de Zorrilla. Con su música, con su cadencia, con su soniquete... Ya es vituperable no comprender que "quien se fatiga, —como dijo un día Ortega y Gasset refiriéndose a este mismo tema, pero a otro intérprete— en fabricar cosa tan absurda como es un vilipendio lo hace por algo y no para que el actor se lo chafe y lo traduzca en charla de café". Nuestra actual "Doña Inés" recupera, con su trabajo, muchas y ómables cosas, aunque pareciera basadas. Recupera una obra y una misión, y una misión, y finalmente un público. Le ha bastado a la gentil criatura esa condición de su propio amor: la de hablar un lenguaje —elemental si se quiere— rítmico, que es la expresión natural del hombre enamorado. Enamorado de la belleza que es el privilegio del artista y por lo que el arte y el espectador se confunden de cuando en cuando para deleite del mundo. Este milagro es fruto del sentimiento. ¡Marchemos hacia su reconquista! No lo sé, pero ahí está, como un sintoma reconfortante, el "Tenorio" del Español. Todo el mundo puede verlo,

## Cine Cerdón

MONUMENTAL ESTRENO

# La Edad Peligrosa

Myrna Loy, Robert Livesey, Peggy Cummins

La "Edad Peligrosa" es la película de la mujer y para la mujer

Sesiones, 5'15 - 7'45 y 11 noche

## El suceso de esta madrugada

(Viene de primera página)

Explosión de líquido inflamable contenido en el interior del camión, aperebiéndose de lo sucedido el guardabarrera aludido y los guardas, aludidos de S. E. S. A. Alejandro Martínez Albo y Nemesio Lozano, quienes, sin pérdida de tiempo, acudieron al lugar del siniestro, para prestar los primeros auxilios, en unión de otras personas, a las víctimas del suceso, cosa difícilísima, teniendo en cuenta que el camión estaba en llamas. Al propio tiempo avisaron a los Centros oficiales, personándose rápidamente el comandante de puesto de la Guardia Civil del barrio de Hueigas, don Román López Ruiz, en unión de dos números a sus órdenes.

## Exito electoral de Laurel y sus partidarios en las elecciones para varios puestos del Senado filipino

### Incurción de los "huks" en una ciudad donde mataron a tres personas y secuestraron a dos niños

Manila. — Acerca de los últimos resultados de las elecciones celebradas en Filipinas, se conocen los siguientes nuevos detalles:

Frases dan a Laurel 601.968 votos, seguido por los siguientes nacionalistas: Gipayal, 558.111 votos; Manuel Bríos 501.191; Carlos Garcia, votos 454.004; Francisco Delgado, 441.553; Cipriano Princesa, 413.006; José Zulueta, 390.008 y José Lochin, 339.571.

Los nuevos candidatos a senadores del partido nacionalista, presididos por José Laurel, presidente de Filipinas durante la pasada guerra mundial, continúan el jueves manteniéndose por delante de sus rivales. Las últimas cifras son:

El exministro de Educación Teodoro Evangelista es el liberal que en primer lugar con 334.497 votos, seguido de José Banzon, exministro de Justicia, con 322.524; Pedrosa exministro de Hacienda con 299.401 y otros liberales con menor votación.

Evangelista, Banzon y Pedrosa disminuyen sus puestos en el Gabinete para presentarse como candidatos a los puestos del Senado.

Los datos corresponden a 40 de las 51 provincias.

Hasta ahora no constituye prueba alguna concluyente de una victoria nacionalista en toda la nación por lo que así, los observadores nacionalistas y neutrales consideran ya los resultados como una victoria de los primeros.

Los nacionalistas han basado su campaña electoral en una pretendida mala administración del Gobierno actual y en la política que consideran de sumisión del país a los Estados Unidos en cuanto a su política exterior.

**INCURSION DE LOS "HUKS"**

Manila. — Una banda de 150 "Huks" realizó una incurción en la población de Tison, provincia de Quezón, en la noche de ayer, matando a tres personas y llevándose con ellos a una mujer y los dos hijos pequeños del alcalde, después de prender fuego a la residencia de éste.

Parece ser que los bandos organizaron la incurción en busca del alcalde Mariano Puncalan, que no se encontraba en la ciudad. El alcalde acababa de ser reelegido para dicho cargo. La ciudad se encuentra situada a unas 50 millas en línea recta al Suroeste de Manila.—Efe.

## TOS-GRIPE

# PASTILLAS OLFEX

INSUSTIABLES EFICACISIMAS

**¡ASOMBROSO!**

## LA LONJA CONSERVERA

Ahorre dinero comprando los artículos alimenticios en

Compare artículos y precios

Almacén de coloniales. — Ventas por mayor y detall. — Fermín Nebreda, Calle Defensores de Oviedo y Miranda (Junio Mercado Sur). — BURGOS.